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Требін М. П., 
доктор філософських наук, професор,

харківський національний економічний 
університет

імені семена кузнеця

У ПоШУках світового ПорЯДкУ

у політичній науці під поняттям «світовий порядок» прийнято визна-
чати такі глобальні та системно змістовні історичні періоди міжнародних 
відносин, які стали наслідком різноспрямованих, у тому числі й кризових 
явищ у процесах взаємодії держав та народів, що формують певну картину. 
якщо трактувати порядок як динамічну категорію, основою якої є соціальна 
взаємодія певних суб’єктів, то основою порядку є передбачуваність людської 
поведінки, що заснована на стабільних та загальних очікуваннях. це, у свою 
чергу, базується на однаковому осмисленні людьми навколишньої реальнос-
ті, що передбачає можливість здійснення стабільних, повторюваних і коо-
перативних соціальних взаємодій [7, р. 5]. терміном «світовий порядок», 
як правило, позначається конвенційна система світового устрою, що визна-
чає принциповий характер взаємодії між державами та недержавними акто-
рами. у найпростішому виразі «світовий порядок» є відносно стійкий і до-
сить стабільний, хоча й обмежений в історичному часі стан міжнародної 
системи, що характеризується пануванням визнаних більшістю акторів 
(державних та недержавних) правил поведінки на міжнародній арені та за-
сноване на балансі сил та інтересів провідних світових держав та політичних 
сил [8, c. 45].

першим кроком на шляху до осягнення сенсу терміна «світовий поря-
док» було створення міжнародної дослідницької групи на чолі з ричардом 
Фолком і самюелем мендловіцем, яка у 1968 р. розпочала роботу над «про-
ектом моделей світового порядку» [2]. 1977 р. класик британської школи 
міжнародних відносин хедлі Булл описав світовий порядок як характер 
(стан) або напрямок зовнішньої активності, що забезпечує непорушність тих 
цілей співтовариства держав, які є для нього, з одного боку, необхідними, 
з другого – життєво важливими, з третього – загальними для всіх [1]. Згідно 
з гілфордом Джоном Айкенберрі, центральною проблемою міжнародних 
відносин є проблема порядку, його побудова, руйнування та відновлення [4, 
p. 22], міжнародний порядок постає як «базова згода між групою держав 
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щодо ключових правил, принципів та інститутів» [4, p. 45]. міжнародний 
політичний порядок формується на різних ієрархічних рівнях – від світо-
вого до субрегіонального. у будь-якому випадку певний міжнародний по-
рядок постає як результат взаємодії провідних акторів (передусім суверенних 
держав), вони: є членами міжнародних інституцій; утворюють баланс сил, 
оскільки контролюють законне застосування сили; встановлюють більшість 
правил, за якими грають інші актори. За поглядами коліна Флінта і піте-
ра Дж. тейлора, світовий політичний порядок виглядає як «стабільна модель 
світової політики, у якому домінує порядок денний, встановлений наймо-
гутнішими державами» [3, p. 310].

З урахуванням накопиченого обсягу знань про феномен світового по-
рядку і виходячи головним чином з нормативної та інституційної парадигм 
міжнародно-політичної науки світовий порядок можна визначити як сукуп-
ність принципів, норм та інститутів, що регулюють поведінку акторів світо-
вої політики (насамперед держав), що забезпечують їх основні потреби 
у безпечному існуванні та реалізації своїх інтересів, дозволяють підтриму-
вати стабільність міжнародної системи [8, c. 45]. За ствердженням Дж. ная, 
такий порядок «значною мірою є суспільне благо – щось таке, що може 
використовувати кожен» [6, p. 61].

світовий порядок є динамічним станом міжнародного середовища, яке 
характеризується певним рівнем зрілості, тобто виразності його властивос-
тей. До них, зокрема, можна віднести: 1) повноту (співвідношення порядку 
та відхилень від нього в різних сферах міжнародних відносин); 2) частоту 
та глибину порушень порядку; 3) стійкість порядку стосовно обурювальних 
впливів. як головну ознаку міжнародного порядку л. А. міллер виділяв 
існування у світовій системі загальноприйнятого ключового принципу по-
ведінки, виходячи з якого держави могли реалізовувати свою поведінку 
на світовій арені. при цьому порядок розумівся ним як «образ дії», «процес» 
[5, р. 50]. у цілому міжнародний порядок ґрунтується на сукупності прин-
ципів, що регулюють взаємодію учасників міжнародних відносин, а саме: 
існування центрів влади/сили, кількість яких формує ту чи іншу його кон-
фігурацію; наявність правил і норм поведінки, щодо яких є рівень згоди всіх 
учасників міжнародних взаємодій; функціонування організацій та інститутів 
для підтримки та вдосконалення існуючих правил та нормативних установ-
лень, а також як майданчиків для обговорення та прийняття узгоджених 
рішень з ключових питань міжнародних відносин; певний набір цінностей, 
що розділяються всіма системними гравцями.
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важливо підкреслити, що динамічним системам (до яких належать і між-
народні системи) властива наявність динамічних зв’язків між елементами, 
які забезпечують їх структурну стійкість і якісну визначеність даної системи 
у мінливих ситуаціях. отже, будь-який порядок повинен мати просторові 
обмеження. при цьому ступінь стійкості функціонування та ефективності 
світового порядку залежить від ступеня підтримки його учасниками. реаль-
ність і стабільність світового порядку може проявлятися в суспільстві кон-
сенсусу. у разі його відсутності, при нав’язуванні порядку силою, ослаблен-
ня стійкості або її втрата призводить до розпаду даного порядку, породжу-
ючи в цьому випадку конфліктну ситуацію.

світовий порядок виступає як глобальна система взаємовідносин дер-
жавних і недержавних суб’єктів. поряд з державами існують численні між-
народні організації, які також впливають на світовий порядок: оон, оБсЄ, 
нАто тощо. як динамічна система, світовий порядок перебуває в постійно-
му розвитку своєї структури та елементів, що входять до нього. сучасні 
концепції однополярності, біполярності та багатополярності відображають 
собою тільки його стани, певні характеристики в конкретний проміжок часу.

світовий порядок постійно зазнає впливу деструктивних чинників, 
а саме: нестабільність у міжнародних відносинах, постійні міжнародні кон-
флікти та війни, особливо небезпечним явищем ххі ст. стала збройна агре-
сія росії проти україни, її вже починають розглядати як початок третьої 
світової війни з можливим використанням ядерної зброї; ескалація расової, 
етнічної і релігійної нетерпимості; економічна нерівність, загальна тенден-
ція до нерівномірного розподілу ресурсів, доходів і багатства; зростає не-
рівність і всередині країн, і між країнами і континентами, що викликає 
озлоблення, призводить до зростання націоналістичних настроїв і міжна-
родної злочинності; поляризація регіонів з високими і низькими доходами 
і розвиток міжнародних картелів-монополій, що експлуатують населення 
бідних країн; некероване зростання населення в багатьох регіонах планети 
і неконтрольована міграція; перенаселеність міст, що сприяє безконтроль-
ності злочинного елементу, зростанню анонімності та злочинної субкульту-
ри, загальному ослабленню систем правоохоронних органів; загальне падін-
ня моралі, розквіт цинізму, нігілізму, легальності пороків і вибух злочиннос-
ті; критичний стан екологічних систем і виснаження природних ресурсів; 
формування центрів міжнародного тероризму і реальна перспектива поши-
рення зброї масового ураження; нарковиробництво і наркоторгівля. Аргу-
менти на користь розгляду міжнародного тероризму як нової, серйозної 
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загрози світовому порядку спираються на низку чинників: значна частина 
мусульман, які живуть у західному світі, не дуже добре інтегрована до сус-
пільства, що робить їх потенційними новобранцями для терористичної ді-
яльності; західні суспільства стають дедалі складнішими й, отже, вразливи-
ми суб’єктами; конфлікти на Близькому сході породжують ефект міграції, 
внаслідок чого можливе залучення мігрантів у терористичну діяльність; 
доступ до зброї масового знищення для досягнення терористичних цілей 
сьогодні більш можливий, ніж раніше.

Дестабілізація сучасного світового порядку свідчить про те, що людство 
перебуває на переломному етапі свого розвитку, росія рухає світову спіль-
ноту до катастрофи. об’єктивні імперативи виживання, безпеки та розвитку 
спричиняють потребу в більш надійному міжнародному порядку. час по-
каже, чи буде новий порядок регулюватися планетарним урядом, який має 
для цього відповідні засоби наднаціонального характеру – уряд, армію, ді-
єві правові механізми тощо, – чи його основою стануть кілька взаємодіючих 
між собою інтегрованих регіональних центрів, що охоплюють своєї сукуп-
ністю весь світ, або це буде якийсь інший варіант управління світом. Але 
в будь-якому випадку створення та функціонування надійного світового 
порядку може бути досягнуто лише на основі створення умов для реалізації 
інтересів і збереження цінностей як держав і міжурядових організацій, так 
і найрізноманітніших соціальних спільностей, насамперед націй, і навіть 
конкретних людей. сьогоднішній світ ще далекий від такого стану. колиш-
ній міжнародний порядок, побудований на силі та залякуванні, хоча й піді-
рваний у глобальному масштабі, але в той же час його правила та норми 
ще продовжують діяти (особливо на регіональних рівнях, про що свідчать 
події в україні, на Близькому сході в інших куточках планети), що не до-
зволяє зробити висновок про незворотність тих чи інших тенденцій, про 
встановлення світового порядку, який би задовольняв абсолютну більшість 
людства, а й найголовніше забезпечував права й свободи кожної людини, 
кожної нації, де цінність життя кожної людини була б найголовнішою цін-
ністю всього людства. на жаль, ми ще в пошуку…
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